
OGŁOSZENIA  DUSZPASTERSKIE – 30.11.2025 r.
I Niedziela Adwentu

1. Dzisiejszą  niedzielą  rozpoczynamy  okres  Adwentu,  w  którym 
przygotowujemy  się  do  uroczystości  Narodzenia  Pańskiego.  Adwent  kieruje  nas 
także ku oczekiwaniu powtórnego przyjścia Chrystusa na końcu czasów.

Roraty,  czyli Msza święta o Najświętszej Maryi Pannie odprawiana będzie 
codziennie (za wyjątkiem niedziel) o godz. 6:30. 

Temat  tegorocznych roraty:  „Z Leonem XIV czekamy na  Jezusa”.  Roraty, 
prócz treści   adwentowych,  będą opowiadały o papieżu Leonie XIV. Warto,  aby 
uczestnicy rorat, młodsi i starsi, mogli poznać bliżej zarówno osobę Ojca Świętego 
jak i środowisko, w którym wzrastał. Zapraszam Was wszystkich. 

2. Liturgia Kościoła w tym tygodniu:
- środa, 03.12. – wspom. Św. Franciszka Ksawerego, kapłana, patrona misji.

 - sobota, 06.12. – wspomnienie Św. Mikołaja, biskupa. 
To także  I-sza sobota miesiąca, dlatego zapraszam po Roratach na Różaniec 

przed wystawionym Najświętszym Sakramentem – o godz.  7.15.  Przypominam o 
przyjęciu tego dnia Komunii św. wynagradzającej Niepokalanemu Sercu Maryi

3. W I-szy piątek miesiąca, 04.XII, zapraszam do spowiedzi od godz. 17.30.

4. W  piątek po  wieczornej  Mszy  św.  zapraszam  na  godzinną  adorację 
Najświętszego Sakramentu.

5. Caritas Archidiecezji Gdańskiej organizuje akcję Wigilijnego Dzieła Pomo-
cy Dzieciom. Świece z logiem Caritas są już rozprowadzane w parafiach. Można je 
nabyć już dziś w zakrystii po Mszach św. (mała świeca - 10 zł., duża - 20 zł.).

7. Dziś po każdej Mszy św. poświęcę  opłatki na stół wigilijny. Poświęcone 
opłatki można odbierać w zakrystii po Mszy św. Zebrane przy tej okazji ofiary zasilą 
parafialny fundusz inwestycyjny. 

8. W ramach adwentowej pomocy nasza parafia w tym roku prowadzi zbiórkę 
darów dla Domu Dziecka w Solecznikach na Litwie (w chwili obecnej mieszkają w 
nim 3 samotne matki i  23 dzieci,  Polacy). Dziś ostatnia niedziela tej zbiórki. Do 
kościoła  można  przynieść  (przy  figurze  Matki  Bożej):   wszelakie  wyroby 
czekoladowe;  maskot-ki,  zabawki  (tylko  nowe!);  chemia  (środki  czystości),  by 
można było umyć, wykąpać, wyprać. Zachęcam wszystkich do włączenia się w tę 
przedświąteczną pomoc w ramach dobrych uczynków adwentowych.

9. Wszystkim Parafianom i Gościom modlącym razem z nami życzę zdrowia i 
wielu łask na cały kolejny tydzień.

MSZE  ŚWIĘTE:
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Czas Adwentu
W niedzielę, 30 listopada, w Kościele rozpoczyna się Adwent – czterotygodniowy okres 

przygotowania do Bożego Narodzenia ale także oczekiwania na koniec czasów i ostateczne 
przyjście Jezusa Chrystusa.

Adwent pochodzi od łacińskiego słowa: adventus (greckie: parusia) i według myśli biblijnej 
oznacza  przyjście  lub  objawienie  się  Tego,  „który  ma 
przyjść”,  lub  Tego,  którego  Bóg  obiecał  ludziom  jako 
Zbawcę.

Adwentowe  czytania  mszalne  dotyczą  m.in. 
dramatycznych nawoływań proroków, którzy zachęcają do 
nawrócenia,  podkreślają  zbliżający  się  kres  czasu  i 
ostateczne  nastanie  Królestwa  Bożego.  Równocześnie 
jednak  Kościół  przypomina  o  nadziei,  jaka  wiąże  się  z 
paruzją, czyli ponownym przyjściem Chrystusa – w każdej 
Mszy św. padają słowa: „abyśmy zawsze wolni od grzechu 
i bezpieczni od wszelkiego zamętu, pełni nadziei oczekiwali przyjścia naszego Pana Jezusa 
Chrystusa”.

Najbardziej  charakterystycznym  zwyczajem  adwentowym,  zwłaszcza  w  Polsce,  są 
Roraty.  Jest  to  Msza  św.  sprawowana ku  czci  Najświętszej  Maryi  Panny,  zwykle  bardzo 
wcześnie rano. Wierni, często w ciemnościach przenikniętych jedynie blaskiem trzymanych w 
ręku  świec,  wraz  z  Maryją  czekają  na  wybawienie  jakie  światu  przyniosły  narodziny 
Zbawiciela.

W niektórych miejscach na roratnich Mszach na początku w procesji z kruchty kościoła do 
ołtarza z lampionami w ręku idą dzieci. Mszę św. rozpoczyna się przy wyłączonych światłach, 
mrok świątyni rozpraszają jedynie świece i lampiony. Dopiero na śpiew „Chwała na wysokości 
Bogu” zapala się wszystkie światła w kościele.

Uczestnictwo dzieci w Mszach roratnich wiąże się ze zwyczajem podejmowania różnych 
dobrych postanowień na czas Adwentu. Dzieci często zapisują te postanowienia na kartkach, 
składanych następnie przy ołtarzu. Mają one wyrażać wewnętrzne przygotowanie do Bożego 
Narodzenia i chęć przemiany życia.

Z  Roratami  związany  jest  zwyczaj  zapalania  specjalnej  świecy  ozdobionej  mirtem, 
nazywanej roratką. Symbolizuje ona Maryję, która jako jutrzenka zapowiada przyjście pełnego 
światła  –  Chrystusa.  Innym  zwyczajem  jest  zawieszanie  w  kościele  wieńca  z  czterema 
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świecami  oznaczającymi  cztery  niedziele  Adwentu.  Z  upływem kolejnych tygodni  podczas 
Rorat zapala się odpowiednią liczbę świec. Świece i lampiony tak często używane w liturgii 
adwentowej  wyrażają  czuwanie.  Nawiązują  one  do  ewangelicznych  przypowieści  m.in.  o 
pannach mądrych i głupich. Światło  jest też wyrazem radości z rychłego przyjścia Chrystusa. 
Nazwa  „roraty”  pochodzi  od  pierwszego  słowa  łacińskiej  pieśni  na  wejście  śpiewanej  w 
okresie Adwentu – „Rorate coeli” (Niebiosa, spuśćcie rosę).

W liturgii adwentowej obowiązuje fioletowy kolor szat liturgicznych. Jako barwa powstała 
ze zmieszania błękitu i czerwieni, które odpowiednio wyrażają to co duchowe i to co cielesne, 
fiolet  oznacza  walkę  między  duchem  a  ciałem.  Zarazem  połączenie  błękitu  i  czerwieni 
symbolizuje  dokonane  przez  Wcielenie  Chrystusa  zjednoczenie  tego  co  boskie  i  tego  co 
ludzkie.  Wyjątkiem  jest  III  niedziela  Adwentu  –  tzw.  Niedziela  „Gaudete”  (radujcie  się). 
Obowiązuje  w niej  różowy kolor  szat  liturgicznych,  który  wyraża przewagę światła,  a  tym 
samym bliskość Bożego Narodzenia.

Adwent dzieli się na dwa okresy, z których każdy ma odrębne cechy, wyrażone w dwóch 
różnych prefacjach adwentowych.

Pierwszy okres obejmuje czas od pierwszej niedzieli Adwentu do 16 grudnia, gdy czytane 
są  teksty  biblijne  zapowiadające  powtórne  przyjście  Zbawiciela  na  końcu  świata  i 
przygotowujące do spotkania z Chrystusem Sędzią. Dni powszednie w tym okresie przyjmują 
wszystkie  obchody  wyższe  rangą  (tzn.  wspomnienia  dowolne,  obowiązkowe,  święta  i 
uroczystości).

Drugi  okres Adwentu,  od 17 do 24 grudnia,  to  bezpośrednie  przygotowanie  do świąt 
Bożego Narodzenia.  W tym okresie  w dni  powszednie  można obchodzić  jedynie  święta  i 
uroczystości.

Dawniej  Adwent  był  czasem szczególnej  aktywności  różnych bractw.  Przy  kościołach 
istniały  kapele  rorantystów,  które  śpiewem  i  muzyką  uświetniały  celebracje,  przez  co 
przyciągały wiernych i upowszechniały zwyczaj Rorat. W XIX w. w Warszawie istniało również 
bractwo roratnie, które ze sprzedaży świec uzyskiwało fundusze na pomoc ludziom ubogim. 
Obecnie corocznie podobną akcję sprzedaży świec prowadzi  katolicka Caritas, prawosławna 
Eleos i ewangelicka Diakonia.

Pierwsze  ślady  obchodzenia  Adwentu  spotykamy  w  IV  w.  między  innymi  w  liturgii 
galijskiej i hiszpańskiej. Z pewnością Adwent nie istniał, dopóki nie ustalono stałej daty świąt 
Narodzenia Pańskiego. Została ona wyznaczona dopiero w II połowie IV wieku. W Hiszpanii 
pierwsze wzmianki o przygotowaniu do obchodu Narodzenia Pańskiego (choć nie jest ono 
określane mianem Adwentu) pochodzą z roku 380.

W tradycji gallikańskiej Adwent miał charakter pokutny i ascetyczny (post, abstynencja, 
skupienie), co wspomina św. Hilary (+ 367). W Rzymie okres przygotowania do Narodzenia 
Pańskiego został wprowadzony dopiero w drugiej połowie VI wieku. Adwent miał tu charakter 
liturgicznego przygotowania na radosne święta Narodzenia Pańskiego, ze śpiewem Alleluja, 
Te Deum laudamus, z odpowiednim doborem czytań i formularzy, bez praktyk pokutnych.

Od  czasów  św.  Grzegorza  Wielkiego  (590-604)  Adwent  w  Rzymie  obejmował  już  4 
tygodnie.  Był  to  czas  bezpośredniego,  liturgicznego  przygotowania  na  obchód  pamiątki 
historycznego  przyjścia  Chrystusa.  Na  początku  IX  w.  Adwent  nabiera  także  charakteru 
eschatologicznego – staje się czasem przygotowania na ostateczne przyjście Chrystusa. Od 
tego czasu znaczenie Adwentu łączy te dwie tradycje.

KAI/AS 

Św. Mikołaj
Mikołaj  urodził  się  w  Patras  w  Grecji  ok.  270  r.  Był  jedynym  dzieckiem  zamożnych 

rodziców,  uproszonym  ich  gorącymi  modłami.  Od  młodości  wyróżniał  się  nie  tylko 
pobożnością, ale także wrażliwością na niedolę bliźnich. Wybrany na biskupa miasta Miry 
(obecnie  Demre  w  południowej  Turcji),  podbił  sobie  serca  wiernych  nie  tylko  gorliwością 
pasterską, ale także troskliwością o ich potrzeby materialne. Cuda, które czynił, przysparzały 
mu jeszcze większej chwały. Kiedy cesarz Konstantyn I Wielki skazał trzech młodzieńców z 
Miry na karę śmierci za jakieś wykroczenie, nieproporcjonalne do aż tak surowego wyroku, 
św.  Mikołaj  udał  się  osobiście  do  Konstantynopola,  by  uprosić  dla  swoich  wiernych 
ułaskawienie. Kiedy indziej miał swoją modlitwą uratować rybaków od niechybnego utonięcia 
w czasie gwałtownej burzy. Dlatego odbiera cześć również jako patron marynarzy i rybaków. 
W czasie zarazy, jaka nawiedziła jego strony, usługiwał zarażonym z narażeniem własnego 
życia.  Po długich  latach  błogosławionych rządów Mikołaj  odszedł  po  nagrodę do Pana 6 
grudnia (stało się to między rokiem 345 a 352). Jego ciało zostało pochowane ze czcią w 
Mirze,  gdzie  przetrwało  do  roku  1087.  Dnia  9  maja  1087  roku  zostało  przewiezione  do 
włoskiego miasta Bari. 29 września 1089 roku uroczyście poświęcił jego grobowiec w bazylice 
wystawionej ku jego czci papież bł. Urban II.

Postać Świętego, mimo braku wiadomości o jego życiu, jest jedną z najbardziej barwnych 
w  hagiografii.  Jest  patronem  Grecji,  Rusi,  Antwerpii,  Berlina,  Miry,  Moskwy,  Nowogrodu; 
bednarzy,  cukierników,  dzieci,  flisaków,  jeńców, kupców, marynarzy,  młynarzy,  notariuszy, 
panien,  piekarzy,  pielgrzymów,  piwowarów,  podróżnych,  rybaków,  sędziów,  studentów, 
więźniów, żeglarzy. BLG 

INTENCJE MSZALNE  30.11.2025 – 07.12.2025
I Niedziela 
Adwentu

30.11.2025

9:00 † Krystyna.
11:00 † Daniela – w dniu urodzin.

Poniedziałek
01.12.2025

6:30 Podziękowanie  za  szczęśliwie  przeżyty  kolejny  rok  z 
prośbą o Boże błogosławieństwo dla całej rodziny.

Wtorek
02.12.2025

6:30 † Marian Konkel.

Środa
03.12.2025

6:30 ††  Hanna  Smus  –  w  dniu  urodzin  –  oraz  rodzice: 
Gertruda i Edmund.

Czwartek
04.12.2025

6:30 †† Katarzyna i Tadeusz Skoczke.

Piątek
05.12.2025

6:30 Prośba o błogosławieństwo i wszelkie potrzebne łaski dla 
Anny Kopaszewskiej – w dniu urodzin.

18:00 † Hanna Smus  – w 28. rocz. tragicznej śmierci.
Sobota

06.12.2025
6:30 † Ojciec Alfons.

II Niedziela 
Adwentu

07.12.2025

9:00 † Dusze w czyśćcu cierpiące.
11:00 †† Werner oraz rodzice: Erna i Eryk.
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